
Differentialgleichungen II , WiSe 2013/14, 04.02.2014 (Oberle) 1

Aufgabe 1: (12 Punkte)

Gegeben sei die Anfangsrandwertaufgabe

ut − 3uxx = sin(πx) + cos(t) + x

(
1− 1

3
cos(t)

)
für x ∈ (0, 3), t > 0,

u(x, 0) = 1− cos(2πx) für x ∈ (0, 3),

u(0, t) = sin(t), u(3, t) = 3t für t > 0.

a) Überführen Sie die Aufgabe mittels einer geeigneten Homogenisierung der
Randdaten in eine inhomogene Anfangsrandwertaufgabe mit homogenen
Randdaten.

b) Lösen Sie die Anfangsrandwertaufgabe:

vt − 3vxx = sin(πx) für x ∈ (0, 3), t > 0,

v(x, 0) = 1− cos(2πx) für x ∈ (0, 3),

v(0, t) = 0, v(3, t) = 0 für t > 0.

Hinweis: Die folgende Beziehung darf ohne eigenen Beweis verwendet wer-
den:

2

3

∫ 3

0

cos(2πx) sin

(
kπ

3
x

)
dx =

2k(1− cos(kπ))

π(k2 − 36)
∀k ∈ N .

Aufgabe 2: (8 Punkte)

Bestimmen Sie die Lösung der folgenden Anfangswertaufgabe für

u = u(x, t), x ∈ R und 0 < t < 1
2

ut + t · ux = u2 ·
(
1 + e−t

)
u(x, 0) =

1

1 + x2
.

Ist Ihre Lösung für alle x ∈ R und 0 < t < 0.5 definiert? Bitte begründen Sie
Ihre Antwort.


